Un placer hablar con vosotros, Amigos Transatlánticos. Vuestra educación y cultura transluce. El único contacto que mi familia tuvo con America, fué un Tatarabuelo materno, que perdió un brazo en la guerra con los yanquis por el dominio de Cuba. Eso sí volvió con grado de Capitán (pero manco), vaya conquistador el Abuelo Sixto.

Estoy contento de aprender vocabulario de allá. Mis conocimientos de vuestra manera de expresar se limitaba a saber que en Buenos Aires no se puede coger un taxi, mejor tomarlo...ejem...(solo de pensar por dónde se cogería dicho vehículo...   ).

Bueno, a lo que voy, para acabar la pequeña leyenda sobre los Black Sabbath, he dejado para el final, como no podía ser de otra forma, el que es para mí el preferido de los cuatro: Bill Ward. Ausente en esta entrega de título 13 (creo que por 2013). Se barajan diferentes hipótesis, del porque de su ausencia. 

Una , la oficial, es que hubo un desacuerdo de contrato entre los miembros de la banda (ya hace tiempo, los abogados de Tony y Ozzy, se vieron en los juzgados por la propiedad de la Marca, resolución que no se hizo pública). Las relaciones de trabajo entre ellos, y es una opinión personal, se basan en aquello de: “no es nada personal, son negiocios”. Y claro los Black Sabbath, también tienen su propia Yoco Ono, la mujer de Ozzy, Sharon , que además es una representante, presentadora, directora de música y personalidad de la televisión británica, además de escritora de exito gracias a su biografía vendida por millones de ejemplares. Con esto último quiero decir, que pasta no le falta. Es por ello que me dolería que al viejo Bill, se le racaneara un dinero que en mi opinión se ha ganado. Pero amigos, en este pequeño trabajo de investigación, he encontrado rumores, cada vez más fundados de que mi tocayo, en realidad, no está muy en forma, a su pesar. Se dice que olvida las cosas... Si se confirmara esto es una noticia triste. Pidamos al Dios del Rock, que si es así, se pase a reconfortarlo. Y que no olvide que una vez una revista importante de Rock, le consideró el número uno,  por delante de Carl Palmer, minutos de gloria. Ese eres tú William

También hizo vocales en algunos temas del grupo. Un tipo que en sus comienzos era tan pobre, que aprovechaba las baquetas, prácticamente hasta que solo quedaba la empuñadura. Tony dijo una vez:no entiendo como era capaz de hacerlo, tocaba incluso con medias baquetas...”

Os pongo los discos en los que interviene. Para que lo sepais y para presumir de que los he escuchado todos y más...jeje...

1970 - Black Sabbath - Black Sabbath

1970 - Black Sabbath - Paranoid

1971 - Black Sabbath - Master of Reality

1972 - Black Sabbath - Vol 4

1973 - Black Sabbath - Sabbath Bloody Sabbath

1975 - Black Sabbath - Sabotage

1975 - Rinky Dink & The Crystal - Cameo Roles

1975 - Black Sabbath - We Sold Our Soul for Rock 'n' Roll

1976 - Black Sabbath - Technical Ecstasy

1978 - Black Sabbath - Never Say Die!

1980 - Black Sabbath - Heaven and Hell

1980 - Black Sabbath - Live At Last

1983 - Black Sabbath - Born Again

1990 - Bill Ward - Ward One: Along the Way

1993 - Ozzy Osbourne - Live and Loud

1994 - Nativity In Black: A Tribute To Black Sabbath

1996 - Black Sabbath - The Sabbath Stones

1997 - Bill Ward - When the Bough Breaks

1997 - Ozzy Osbourne - The Ozzman Cometh

1998 - Black Sabbath - Reunion

2000 - Tony Iommi - Iommi

2002 - Black Sabbath - Past Lives

2002 - Bill Ward - Straws (single)

Solo me queda dejar un último comentario, es un detalle que por supuesto no se nos escapa a los que nos gusta Black Sabbath: el final de albúm 13 ( si exceptuamos los bonus tracks), acaba con una grabación de una tormenta, truenos, ruido de lluvia y de fondo una campana, tocando a “difuntos”. El primer LP de la banda empieza con esa tormenta.

¡Salud y buenos solos!
