T-RACKS 3 DELUXE
1. MODULOS DE T-RACKS 3

El nuevo T-RackS 3 ofrece 9 procesadores de dinámica/Eq, compendio de  5 nuevos procesadores (3 emulaciones analógicas y vintage, entre los que se incluyen modelos basados en el Fairchild 670 y el Pultec EQP-1ª, y 2 nuevos procesadores digitales) y los 4 procesadores clásicos de las versiones anteriores de T-RackS.

1.1 VINTAGE TUBE COMPRESSOR/LIMITER MODEL 670

Basado en el “santo grial” de los compresores/limitadores, el Fairchild 670. Con una fidedigna reproducción de cada control, es un modelo increíblemente preciso que captura cada matiz de una de las mejores unidades del Fairchild disponible actualmente.

1.1.1 Controles:

· AGC: Fija el modo de compresión de los canales. Poner en Left/Right para operaciones independientes con los canales estéreo. Poner en Link para operaciones completas en estéreo (ambos canales tendrán idéntica configuración excepto para la ganancia de entrada, y la misma cantidad de reducción de ganancia será siempre aplicada a ambos canacles para asegurar la estabilidad de la imagen estéreo) Poner en Lat/Vert para tener el compresor trabajando en modo M/S (mitad y lados del estéreo respectivamente) Con este modo sabrás procesar independientemente imágenes central (Lat) y lateral (Vert) del campo estéreo.

· LEFT-LAT DC THRESHOLD: exactamente como en la unidad original, pon al mínimo este control para tener una máxima suavidad en la rodilla de compresión (soft-knee) Ponlo al máximo para lo contrario, una máxima dureza de rodilla (hard-knee)

· RIGHT-VERT: Igual que el control anterior pero para el canal derecho.

· LEFT-LAT TIME CONSTANT:  Fija el tiempo de liberación del compresor (Release) Las posiciones de la 1 a la 4 son posicions individuales de tiempo, de rápida a lenta. Las posiciones 5 y 6 son constantes duales de tiempo y son usadas especialmente para mezclas estéreo. 
· RIGHT-VERT TIME CONSTANT: Igual que el anterior, pero para el canal derecho.

· LEFT CHANNEL INPUT GAIN: Fija la ganancia de entrada del compresor para el canal derecho. Cuando no hay o no se desea compresión, fija el pote en 10 para ganancia unidad (1:1)

· RIGHT CHANNEL INPUT GAIN: Igual que el anterior, pero para el canal derecho.

· LEFT-LAT THRESHOLD: Fija la cantidad de compresión. El mínimo quiere decir que no hay compresión. El máximo aporta la cantidad máxima de compresión para la señal.

· RIGHT-VERT THRESHOLD: Igual que el anterior, pero para el canal derecho.

· IN/OUT/GR METERS:  Cuando colocas el vúmetro (VU meter) en posición IN, se indicará el nivel de audio en la entrada del compresor. En posición OUT se indicará el nivel de salida del compresor. La indicación más importante es GR (posición por defecto del dispositivo al ser activado) donde es mostrada la cantidad de compresión en dB (decibelios)  Usa siempre la posición GR cuando se busque la cantidad de compresión deseada con el pote de Threshold.
· OUTPUT: Nivel de salida, con un rango de +/- 15 dB.

· BYPASS: La señal pasa enteramente por la unidad sin ser procesada. 

· RESET: Reinicia el compresor a su configuración por defecto, con una compresión alrededor de 2 dB.
1.1.2 Consejos de uso 

Este compresor es mágico. Notarás inmediatamente que aún con sólo 1 ó 2 dB de compresión, on incluso menos, la música realmente brilla.  Grabaciones y mezclas enteramente digitales tendrán enormes beneficios con la calidez y grosor que esta unidad ofrece.

Hay varias formas de trabajar con este dispositivo y obtener un montón de resultados con él.  Por ejemplo, como el modelado de las etapas de amplificación en este compresor es muy detallado, puedes experimentar con variados niveles de ganancia de entrada, compensada con más o menos compresión con los  potes de Threshold  (umbral) y altos o bajos niveles de salida con el pote de Output.  Coloca el nivel de entrada a -16 para tener 2-3 dB de compresión, e incrementa el nivel de salida a tu gusto.  Esto dará como resultado una compresión muy transparente, con un punto de bonita coloración, pero no mucha.

Entonces puedes intentar poner la ganancia de entrada a, supongamos, -4 dB.  La compresión puede entonces ponerse para tener esos 2-3 dB y el nivel de salida nuevamente a gusto.  Ahora, porque la alta entrada satura la unidad, el sonido estará mucho más coloreado, con un fabuloso carácter grueso y cálido.

· Mezclando pistas individuales

El carácter de este compresor es increíblemente musical en pistas individuales durante la mezcla (pistas vocales, guitarras, bajos, pianos, cuerdas, etc) Si quieres mejorar la articulación de una pista vocal intenta comprimir 5 dB con tiempo constante 1.  El resultado será una voz que no sonará pesadamente comprimida sino más consistente y sólida.  Ten el  DC Threshold cerca del mínimo cuando quieras la máxima transparencia y compresión invisible, y muévelo hacia el máximo si quieres que la compresión sea más perceptible y más cercana a cómo actúa un limitador.
· Mezclando baterías

En baterías este compresor puede ser usado como procesador de grupo/subgrupos (submezcla de todos los instrumentos de la batería) con resultados soberbios, especialmente en el modo Lat/Vert, en donde podrás comprimir los lados independientemente para alcanzar el sonido que busques. Con tiempos de ataque muy rápidos, las baterías comprimidas con este procesador nunca sonarán cortantes sino naturales.
· Configuraciones típicas para masterizar

Si este es el único compresor usado en tu cadena de pasterización, puedes comenzar con una configuración como la que se carga por defecto o similar para obtener entre 1 y 2,5 dB de compresión con tiempo constante colocado al 5.  Esta configuración pegará todos los elementos de la mezcla sin que haga aparecer el sonido comprimido. Si quieres más compresión, incrementa los controles de Threshold y compensa el promedio de ganancia perdido incrementando el nivel de salida.

En masterizaciones estéreo esta unidad podría usarse indistintamente en modo Linked o Lat/Vert, pero a veces 1-2 dB de compresión estéreo “desenlazada” puede dar un bonito toque de inestabilidad a la imagen estéreo que puede ser muy agradable.

Este modelo tiene su sonido propio y personal desde que lo insertas en la cadena de señal, incluso sin aplicar compresión alguna (Threshold a cero)  Es un experimento tan interesante que os invito justamente a insertarlo en la cadena de audio y oir el muy interesante cambio que se opera en el sonido por los circuitos y componentes del Fairchild 670.
1.2 TUBE PROGRAM EQUALIZER MODEL EQP-1ª

Basado en el que es conocido universalmente como uno de los mejores y más musicales procesadores de EQ nunca fabricado, el Pultec EQP-1. Este procesador es el resultado de un extremadamente preciso modelado de dos unidades reales, a las que se le conoce como “tener el sonido”, con una interpretación sónica que es indistinguible de los originales. Opera en estereo o MS.

1.2.1 Controles

· LOW FREQUENCY: Coloca el punto de intervención de frecuencia para el incremento shelving de graves y los filtros de atenuación en 20, 30, 60 ó 100 Hz.  Por favor, notad que porque el circuito del Pultec original está basando en una cadena de ecualizadores pasivos, el incremento y la atenuación no cubrirá la misma frecuencia elegida, y no se cancelarán una con la otra idénticamente.
· LOW FREQUENCY BOOST: Aplica un incremento de graves con una forma shelving en el rango de frecuencia elegida. Ponlo a 0 para no incrementar nada y al 10 para un incremento máximo.

· LOW FREQUENCY ATTEN: Igual que el anterior pero para atenuación de graves.

· BANDWIDTH: Ancho de banda grande con el pote al mínimo y estrecho con el pote al máximo para el rango de frecuencias agudas (curva de campana) Este control no afecta al sonido de las frecuencias graves ni tampoco a la atenuación de agudos.

· HIGH FREQUENCY: Fija la frecuencia central del filtro de campana de agudos: 3, 4, 5, 8, 10, 12 ó 16 kHz. (El incremento y atenuación del filtro de agudos tienen diferente configuración de frecuencias)
· HF BOOST: Filtro de campana que aplica incremento en los agudos, centrados en la frecuencia elegida con el botón anterior. Poner al 0 para no tener incremento y al 10 para un aumento máximo.

· HF ATTEN: Atenúa agudos con un filtro shelving desde el valor seleccionado en el control ATTEN SEL. Poner al 0 para no aplicar atenuación y al 10 para una atenuación máxima.

· ATTEN SEL: Fija el punto de intervención de frecuencia para el filtro de atenuación de agudos en 5, 10 ó 20 kHz.

· OUTPUT: Fija la ganancia global del ecualizador, desde -15 a +15 dB.

· ON/OFF:  La señal pasa enteramente por la unidad sin ser procesada en posición OFF.
· RESET: Reinicia el ecualizador a su estado inicial, es decir, una configuración plana.

· L=R: Modo de cananles enlazados. Elígelo cuando quieras controlar ambos canales al mismo tiempo para aplicarles la misma ecualización.

· L/R: Pulsa en L ó R cuando quieras ajustar la ecualización de los canales izquierdo o derecho de forma independiente.

· M/S: Esta opción usa una matriz Medio-Lado para insertar el ecualizador en tu cadena de proceso.  Ello significa que tendrás el ecualizador disponible para el centro o los lados de tu campo estéreo.  Los iconos L y R serán reemplazados por M y S en este modo. Pulsa en M para ecualizar el centro (Mid) de tu imagen estéreo, o en S para ecualizar los lados.
1.2.2 Consejos de uso 

Este dispositivo es otro clásico. Aporta una ecualización colorida que puede dar carácter y forma tonal con una increíble musicalidad.  Este ecualizador está en el lado contrario, en términos de uso, del Linear Phase EQ.  Su intervención no es exacta y debes pensar en él más como control tonal que como ecualizador quirúrgico.  

Recuerda que ambas BOOST y ATTEN de graves y agudos no están superpuestos. Por ejemplo, si regulas los dos controles de los graves al 5 el resultado no será una respuesta plana.  Esto es una característica típica de este dispositivo, y es una de las razones por la que es tan querido hasta hoy.

El diseño está basado en una cadena de EQ pasiva seguido de un amplificador de potencia.  La cadena de EQ pasiva da una presencia y un poder tonal que es difícil de obtener con un ecualizador convencional de respuesta “pura”. Por ejemplo, da un precioso toque de presencia con la siguiente configuración en el filtro de agudos:

· BANDWIDTH: 5

· BOOST: 4-5

· HIGH FREQ: 4-5 kHz

Como hemos comentado con el modelo anterior, el basado en el Fairchild 670, también este Pultec tiene su “sonido propio” cuando lo insertas en la cadena de señal, incluso cuando no se aplica eq alguna. Por tanto, os invitamos igualmente a hacerlo y escuchar los cambios tan peculiares que se producen en el sonido. 
1.3 LIMITADOR BRICKWALL MULTIALGORITMO E INTELIGENTE

 El limitador Brickwall puede hacer tus pasterizaciones realmente altas sin aplastarlas y sin restarle vida al sonido.  Preciso y transparente, el limitador digital Brickwall no sólo hace esto bien.  Sus algoritmos seleccionables te permiten emparejar el mejor estilo de limitación para cada estilo.

IMPORTANTE. Este es un procesador que debería usarse siempre como el último al final de tu cadena de mástering en T-RackS porque sus características especiales mantienen el nivel de salida final de tu máster bajo control. 

La opción  “D/A Distortion Protection” no puede ser activada desde el panel de preferencias  cuando este módulo no se usa al final de la cadena de proceso.


1.3.1 Controles.

· GAIN REDUCTION: Muestra la cantidad de limitación obtenida en el elemento de reducción de ganancia del limitador.  La limitación obtenida por saturación o clipping no es mostrado por este medidor.
· INPUT: Establece el nivel de entrada del limitador y entonces se incremente el volumen que te dará el limitador.
· ATTACK TIME: Establece el tiempo de ataque del limitador.  Dependiendo de cuánta limitación apliques será necesario incrementar este valor para preservar el impacto del material percusivo.

· RELEASE TIME: Fija el tiempo de liberación del limitador.  Tan larga como sea el tiempo de liberación, así será de suave la limitación.  Cortos y muy cortos tiempos de liberación hará la limitación más apropiada para Rock, R&B, Pop, etc, mientras que tiempos de liberación largos hará la limitación más adecuada para estilos que generalmente se masterizan más silenciosos como el Jazz, Clásica, Fussión, etc.

· STYLE: Fija el estilo en el que se usará el limitador. Las opciones son:

a) Clean: Este es el estilo más limpio y transparente, usable para géneros donde es necesaria una completa ausencia de distorsión.

b) Advanced 1, 2, 3, 4: Estos estilos usan una mezcla entre saturación cálida y suave y limitación digital.  Todos ofrecen más garra y color que el estilo “Clean”.

c) Sat 1, 2, 3: Estos estilos usan variadas formas de saturación como limitación.  El medidor de reducción de ganancia no mostrará reducción porque el elemento de reducción de ganancia no trabaja en estos estilos.
d) Clipping: Claro clipping digital de 0 dBFS. No se muestra reducción de ganancia.

· OUTPUT CEILING: Fija el nivel máximo que el audio nunca excederá.  Se fija típicamente en -0.1 ó -0.2 dB, aunque no pocos ingenieros reputados de masterización aconsejan colocarlo en -0.3 dB.  Si “D/A Distortion Protection” está seleccionado en las Preferencias, se puede dejar en 0 dB.

· OUTPUT: Indica el pico del nivel de salida de audio del limitador. 

· BYPASS: La señal pasa enteramente por la unidad sin ser procesada.
· RESET: Coloca el limitador en su estado por defecto. Pulsando dos veces este botón, si se usa un preset, se volverá a la posición guardada del preset en caso de  pulsarlo por error una vez.

· L=R: Pulsa en los iconos L ó R si quieres afinar los canales L ó R del limitador independientemente.

1.3.2 Consejos de uso.

El propósito general de este dispositivo es incrementar el volumen unos pocos dB, normalmente entre 1 y 3 con el máximo de calidad posible.  Puedes empezar por defecto con CLEAN, que es el más neutral de todos los estilos y luego ir experimentando con la variedad de estilos incluidos.

Si quieres niveles muy altos y un carácter más duro en el limitador usando el estilo CLEAN, simplemente baja el tiempo de liberación hacia valores mínimos. Esto hará que el limitador trabaje como un flipper, preservando completamente la energía e impacto de los transitorios, pero con un efecto menos dramático sobre el audio.  El estilo CLEAN con tiempos muy cortos de liberación (menos de 1 ms) es particularmente adecuado para Pop, Rock, Hip-Hop, etc.
Mantén ligeramente alto el tiempo de liberación (sobre 10 ms) para música que no necesita un nivel extremadamente intenso. Largos tiempos de liberación, es decir, más de 50 ms son especialmente apropiados para efectos de bombeo (dumping) que deseamos en momentos concretos.

Los estilos ADVANCED tienen más garra y colorido que el CLEAN, y pueden ser efectivos con cierto material porque el efecto actual de limitación es menos evidente, a expensas de algo más de saturación.  Experimenta con todos los estilos ADVANCED porque la elección correcta de limitación podría ser un balance particular que sólo uno de esos estilos posibilitan.
Cómo evitar la distorsión digital. Siempre, mantén un ojo puesto en el indicador RED OVER del medidor de picos de T-RackS. Nunca debería estar en rojo durante el tema completo.  Para evitar esto, simplemente usa el limitador Brickwall al final de la cadena y posiciona el valor Ceiling a -0.1 dB o más (ya hemos comentado el tema de los -0.3 dB), o activa la opción “D/A Distortion Protection” en las preferencias.

1.4 LINEAR PHASE EQUALIZER

El Linear Phase EQ es un ecualizador preciso, con alta definición y precisión que puede ser de total confianza para tareas delicadas de mastering con 6 bandas completamente idénticas y a las que se puede aplicar cualquier tipo de filtro. Asimismo puede abarcar el rango completo del espectro de frecuencias y  es posible cualquier tipo de superposición entre ellas.  Conmutable entre mínimas y máximas características de fase. Opera en modo estéreo o MS.
1.4.1 Controles:

· GAIN/RES 1-6: Fija la ganancia entre -15 y +15 dB cuando la banda se coloca en tipo de filtro shelving o de pico.  Cuando la banda opera como filtro pasa-bajo o pasa-alto, este mando controlará la resonancia.

· FREQ 1-6: Coloca el centro o frecuencia de corte de la banda, y todas éstas abarcan entre 10 Hz y 20 kHz.

· Q 1-6: Fija el ancho de banda de los filtros de pico, con un rango Q entre 0.2 y 20.  Cuando las bandas se fijan como Shelving, el mando fijará el tipo de filtro shelving de suave a brusco y resonante. Abarca de 0.2 a 3.

· BAND ON/OFF: Cada banda se puede activar y desactivar independientemente.  Todas las bandas están desactivadas cuando se abre el dispositivo.  Cuando una banda se activa el botón es de color verde.

· BAND FILTER TYPE: Cada banda puede fijarse para trabajar como filtro de pico (por defecto para las bandas 2 a 5), filtro Shelving (por defecto para las bandas 1 y 6) y filtro pasa-alto o pasa-bajo.

· OUTPUT: Fija el nivel de salida del ecualizador, entre -15 y +15 dB.

· OUTPUT METER. Medidor de pico de la señal de salida de audio del ecualizador.

· LINEAR PHASE: Fija las características de fase del ecualizador.  Cuando está en OFF el ecualizador opera con mínimas características de fase y cuando está en ON el ecualizador es completamente lineal en la fase.  IMPORTANTE: LINEAR PHASE puede ser activado sólo si te aseguras que la opción “Oversampling +Linear Phase” se pulsa en las preferencias. 

· CURVE DISPLAY: La pantalla muestra la curva resultante de ecualización para ambos canales.  Los puntos de EQ de las bandas individuales puede arrastrarse con el ratón para fijar los puntos de ganancia y frecuencia usando los mandos de ecualización.
· BYPASS: La señal pasa enteramente por la unidad sin ser procesada.

· RESET: Coloca el ecualizador en su estado por defecto, es decir, una EQ plana.  Pulsando dos veces este botón, si se usa un preset, se volverá a la posición guardada del preset en caso de  pulsarlo por error una vez.

· L=R: Modo de canales enlazados.  Colócalo aquí cuando quieras controlar ambos canales al mismo tiempo para aplicarles exactamente la misma ecualización.

· L/R: Pulsa los iconos L ó R cuando quieras afinar la ecualización independientemente para el canal izquierdo y derecho.  La curva del canal izquierdo se mostrará en color verde y la del derecho en rojo.

· M/S: Esta opción usa una matriz Medio-Lado al insertar el ecualizador en tu cadena de procesamiento.  Ello significa que tendrás disponible una EQ para el centro o los lados del campo estéreo.  Los iconos L y R serán reemplazados por M y S en este modo de funcionamiento del procesador.  Pulsa en M para ecualizar el centro (Mid) de tu imagen estéreo, o en S para ecualizar los lados.

1.4.2 Consejos de uso:

Este dispositivo es un EQ tope de gama que puede ser sónicamente comparado sólo con los EQ digitales de alta calidad usados cada día en los estudios de mastering.  Es tan bueno en la mayoría de las ocasiones, que supera incluso a los caros ecualizadores de alta calidaden términos de pureza y transparencia de ecualización.
Usa este ecualizador cuando necesites aplicar EQ con los menos efectos negativos posible y cuando no quieras en absoluto efectos secundarios al ecualizar.

Sugerimos usar el Linear Phase EQ para fijar la EQ que desees aplicar a tu audio, y entonces experimentar con el botón de Linear Phase para evaluar, en el material con el que trabajes, qué fase responde mejor.  La EQ de fase lineal es típicamente más invisible y el material procesado con esta técnica aparece menos ecualizado que las EQ convencionales.  También entrega margen dinámico (headroom) suficiente para ecualizaciones más pronunciadas antes de sonar sobreprocesado.

Recuerda que LINEAR PHASE puede ser únicamente activado si está comprobada la activación a su vez en las preferencias de “Oversampling + Linear Phase”.

1.5 OPTO COMPRESSOR
La compresión óptica tiene especial carácter sónico que los verdaderos audiófilos aprecian.  Este módulo de modelado analógico recrea fielmente el particular (y extremadamente musical) “movimiento” que caracteriza sólo a los mejores compresores ópticos.

1.5.1 Controles:

· INPUT: Fija el nivel de entrada del compresor, desde -24 a +24 dB.

· RATIO: Fija la proporción de compresión (ratio) Usa valores bajos para suaves e invisibles aplicaciones en mastering y valores altos para una más poderosa y obvia compresión.  El Ratio va de 1:1 (compresión unidad o, lo que es lo mismo, no hay compresión) a 30:1 (casi ya un limitador)

· ATTACK: Fija el tiempo de ataque del compresor desde 0 a 50 ms.  Valore de ataque extremadamente rápidos entregará una ligera distorsión en determinados sonidos.

· RELEASE. Fija el tiempo de liberación del compresor desde 30 ms a 5 segundos.

· COMPRESSION: Estipula la cantidad de compresión que es aplicada a la señal.  Totalmente al mínimo significa que no hay compresión y, por el contrario, totalmente al máximo significa compresión completa.

· IN/OUT/GR METERS: Cuando fijas en IN el vúmetro, se indicará el nivel de audio en la entrada del compresor.  En OUT se indicará el nivel de audio de la salida del compresor.  La indicación más importante es GR (la que viene por defecto cuando se activa el dispositivo), en donde es mostrada la cantidad de compresión en dB.  Usa siempre la posición GR cuando estés determinando la cantidad de compresión con el botón COMPRESSION.
· OUTPUT: Fija el nivel de salida del compresor con un rango de +/- 24 dB.

· BYPASS: BYPASS: La señal pasa enteramente por la unidad sin ser procesada.

· RESET: Lleva al compresor a su estado por defecto, en donde una compresión de alrededor de 2 dB sucede en mezclas de nivel moderado. Pulsando dos veces este botón, si se usa un preset, se volverá a la posición guardada del preset en caso de  pulsarlo por error una vez.

· L=R: La misma configuración será aplicada a los compresores L y R.  La compresión L y R será exactamente la misma si el botón LINK está activado, a fin de evitar cambios en la imagen estéreo.
· L/R: Pulsa en los botones L ó R si quieres buscar una configuración específica de compresión independientemente para cada canal.

· M/S: Esta opción usa una matriz Centro-lado al insertar el compresor estéreo en tu cadena de procesamiento.  Esto significa que tendrás disponible compresión independiente para el centro y los lados de tu campo estéreo.  Los botones L y R serán reemplazados por M y S en este modo de funcionamiento.  Pulsa en M para fijar la compresión del centro (Mid) de tu imagen estéreo o en S para fijar la compresión de los lados.
1.5.2 Consejos de uso:

Piensa en este compresor como el más puro compresor de modelado analógico en el paquete de T-RackS 3.  Cuando buscas el sonido de la compresión analógica pero quieres mantener la textura sónica original de la música con la menor coloración posible, esta es la elección correcta.

Notarás que no más de unos pocos dB de compresión son permitidos a valores bajos de RATIO.  Por ejemplo, con una proporción de 2:1 no podrás comprimir más de 3-4 dB.  Ello es normal para este dispositivo y es así porque el dispositivo óptico modelado en este compresor no puede atenuar más que una cierta cantidad.  Si necesitas más compresión, sube el valor de RATIO.
Este comportamiento es también muy usado cuando se comprimen voces porque el compresor seguirá la dinámica de la voz pero al mismo tiempo evita el estrujamiento de los pasajes altos.

1.6 CLASSIC T-RACKS COMPRESSOR

Con este procesador pasamos a describir a partir de ahora los 4 módulos de los dispositivos que conformaban las versiones anteriores de T-RackS.

El clásico compresor de válvulas de T-Racks emula ese equipo vintage clásico, analógico y de alta calidad usado en aplicaciones de mástering.  Te entregará ese típico sonido grande y cálido de los altamente aclamados dispositivos hardware. Este compresor tiene algunas características únicas que lo hacen muy flexible pero siempre muy musical y creativo.

1.6.1 Controles:

· SIDECHAIN HPF: Este control añade un filtro pasa-alto en la etapa de detección del compresor.  Esta etapa es donde el compresor analiza la señal entrante y determina cuánta reducción de ganancia debe aplicar.  Este filtro variable paso-alto previene, cuando se activa, que la compresión cause un efecto de bombeo principalmente causado por materiales cargados de graves. Tan alto como se situe el control, tan blando y más inaudible será el carácter de la compresión.  Al mínimo o a muy bajas posiciones la compresión será mucho más agresiva y notable.  Usa posiciones bajas cuando quieras oir el efecto de compresión y usa valores altos para una compresión suave, tal y como querrás en mezclas con mucha presencia de instrumentos acústicos.
· ATTACK TIME: Ajusta este control para cambiar la velocidad de compresión en la fase de ataque.  Con valores altos, los transitorios pasarán inalterados a través del compresor.  Con valores bajos la reducción de ganancia responderá rápido y los transitorios serán más afectados.  El rango de valor está entre 15 y 80 ms.  Cuando ajustes, comprueba el valor del tiempo de liberación encima del botón para ver el valor de tiempo de ataque que estás posicionando.
· RATIO: Usa este control para definir la potencia de la compresión.  Valores bajos dan una suave y menos presente compresión, más deseable para mezclas completas estéreo y sonidos acústicos.  Valores altos ofrecen una más efectiva compresión con, al mismo tiempo, todos los efectos secundarios que debes esperar de un proceso de sobrecompresión.  Estos efectos mencionados son algunas veces deseados y este procesador de T-Racks los ofrece moviendo el botón de Ratio por encima del 5. Si no estás seguro de qué valor de ratio es adecuado para tus necesidades, empieza con posiciones entre 2 y 3.

· RELEASE TIME: Ajusta este control para cambiar la velocidad de la fase de liberación de la compresión.  Usando valores altos, el tiempo de recuperación será largo y la compresión será menos apreciable.  Usando valores bajos, el tiempo de recuperación será corto y el porcentaje de intensidad sonora (loudness) será alto.  El rango va de 70 ms a 1.5 s.

· INPUT DRIVE: Este botón controla la cantidad de señal que satura la entrada del compresor.  No es un nivelador del punto de umbral (threshold) sino que la cantidad de compresión  está determinada por la potencia de la señal de entrada.  El rango es desde -18 a +18 dB.
· STEREO ENHANCEMENT: Este control afectará a la imagen estéreo de tu mezcla.  Gíralo hacia arriba y se incrementará el ancho estéreo y viceversa.  Mientras ajustes este control cerciórate del valor que fijas (en dB) El rango es desde -5 a +5 dB, donde 0 dB significa que no se aplica efecto.
· GAIN REDUCTION VU: Este vúmetro analógico muestra la cantidad de reducción de ganancia en dB.  Cuando no hay compresión, el vúmetro muestra 0 dB.  Cuando la compresión afecta a la señal el vúmetro indica el nivel de compresión en dB.

· OUTPUT, BYPASS y RESET: Igual que en los dispositivos anteriores.

1.7 CLASSIC T-RACKS MULTI-BAND LIMITER.

Este limitador de pico de tres bandas puede hacer la mezcla aún más alta por reducción de los picos no buscados.  La acción de la limitación de los picos se realiza separadamente en las tres bandas (graves, medios y agudos) Tendrás un máster muy alto, sin clipping, aunque como con muchos de estos procesadores, úsalo con cuidado para no sobreproducir.  Dejando el control de salida en 0 dB significa que la señal de salida del limitador no irá más allá de – 0.05 dBFS.
1.7.1 Controles:

· SINGLE BAND LEVEL: Estos tres controles sitúan el nivel (volumen) de las tres bandas.  Es muy usado para alcanzar el nivel correcto de cada banda después de la limitación.  Úsalo como una muy amplia herramienta de control de tono en la mezcla.  Es también un EQ global de tres bandas.

· SINGLE BAND THRESHOLD: Estos tres botones sitúan la cantidad de limitación de cada banda individual.  Bajando los valores el umbral será bajo y la limitación más frecuente.  Subiendo el umbral se hará al limitador comprimir menos la banda seleccionada.  Puedes comprobar esto mirando el vúmetro analógico, que muestra el porcentaje de compresión de las tres bandas.

· CROSS OVER POINTS: Estos tres controles fijan los dos puntos de separación de frecuencias,  la separación de medios graves y la separación de medios altos.  Las posiciones por defecto son en general buenas pero puedes experimentar con posiciones distintas.  Por ejemplo, bajando el punto de medios graves a unos 70 Hz solo limitas y fijas el sonido grave.
· RELEASE TIME: Ajusta este control para cambiar la velocidad de la limitación en la fase de liberación.  Es la cantidad de tiempo que el limitador tomará para volver a su ganancia normal después de una limitación de pico.  Mientras ajustes este control, comprueba la pantalla numérica del limitador para ver el tiempo de liberación que fijas.  El rango es desde 60 ms a 1.6 segundos.

· INPUT DRIVE: Controla la cantidad de señal que satura la entrada del limitador multibanda.  Al contrario que el módulo de compresor, este tiene un punto exacto de umbral donde comienza a limitar la señal.  Si saturas más señal a través de la entrada del limitador, más picos serán limitados y el sonido será más alto.  Si quieres preservar más picos, fija este control a valores bajos.  El rango va de -10 a +15 dB.  Mientras ajustas la saturación de entrada, comprueba el valor (en dB) mirando el valor que está por encima del botón Drive.

· OVERLOAD: afecta a la forma en la que el limitador reduce los picos.  Fijar este control a valores bajos resultará más frecuente una reducción pura de la ganancia por el limitador.  Lo contrario resultará una menos frecuente reducción de ganancia, pero un más frecuente clipping.  Obviamente, fijar este control a valores altos te dará más intensidad sonora, pero más clippin por encima del nivel de 0 dB.

· GAIN REDUCTION VU: Este vúmetro analógico muestra la cantidad de reducción de ganancia en dB.  Cuando no hay limitación, el vúmetro muestra 0 dB.  Cuando la limitación afecta a la señal el vúmetro indica el nivel de compresión en dB.  Este vúmetro muestra el porcentaje del valor de limitación en las tres bandas espectrales.
· OUTPUT, BYPASS y RESET: Igual que en los dispositivos anteriores.

1.8 CLASSIC T-RACKS CLIPPER

Este módulo de etapa de clipping se usa cada vez que necesitas cortar todos los picos que fijan el volumen de la señal demasiado bajo.  El clipping de pico se usa a menudo en pasterización porque en muchos casos es más transparente que la limitación.

1.8.1 Controles:

· GAIN: El control de ganancia ajusta el pre-nivel de esta etapa de clipping.  Es el nivel de la señal inyectado al flipper y determinará la cantidad de saturación aplicada al audio.  Consejo: deja el OUTPUT ahora a 0 dB porque haciendo esto el flipper nunca limitará por debajo de -0.05 dB

· GAIN REDUCTION METER: Muestra en cada instante la cantidad de señal que es atenuada por el efecto de clippin/saturación.

· SLOPE: La forma del clipping en esta etapa es ajustable.  Es continuamente variable de un directo duro clip digital (al máximo) a un ultra suave modo de no-clipping (al mínimo)  Dependiendo de los estilos musicales el clipping puede ser menos presente o con formas suaves o duras; esto es porque este control es continuamente ajustable.  Sólo tus oídos pueden detectar la forma de clipping óptima para la pieza musical que estés pasterizando.  Si no estás seguro, comienza con valores medios, esto es, 3 dB como punto de partida.

· SAT: Cuando la señal está en zona no-lineal (saturación), el led de SAT se ilumina.

· OUTPUT: Este control está internamente calibrado para asegurar que la salida del clipper nunca se sobrecarga.  Esto significa que, mirando el nivel de entrada del clipper  y la posición del control de GAIN, nunca tendrás muestras por encima de 0 dB de salida en este módulo porque el clipping interno tiene un techo de – 0.05 dBFS.  Esto sólo es válido si el control OUTPUT está fijado a 0 dB.
· OUTPUT METER: Muestra el nivel de pico de salida en la misma barra para los dos canales, con L encima y R por debajo.

· OVER: Estos dos leds, uno para cada canal, se iluminan sólo cuando ocurre una sobrecarga digital en la salida del clipper.  En teoría nunca se encenderían.  Ajusta el control OUTPUT que permanecen apagados con un volumen tal alto como sea posible.

· BYPASS y RESET: Igual que en los dispositivos anteriores.

1.9 CLASSIC T-RACKS EQUALIZER

El clásico ecualizador de T-RackS consiste en una EQ paramétrica de seis bandas de una alta calidad, especialmente diseñado para lograr una actuación de alta calidad en un entorno de pasterización.  Consta de:

a) Filtro paso-alto de 4º orden, desde 16 Hz  5.3 kHz.

b) Filtro de graves de tipo shelving, de 30 a 200 Hz.

c) Filtro de medios-graves de tipo bell, de 33 Hz a 5.4 kHz con Q variable.
d) Filtro de medios-agudos de tipo bell, de 200 Hz a 17.5 kHz con Q variable.

e) Filtro de agudos de tipo shelving, de 750 Hz a 8.5 kHz

f) Filtro paso-bajo de 4º orden, de 200 Hz a 18 kHz.

1.9.1 Controles

· LOW CUT BAND ON/OFF: Usa este botón para activar y desactivar el filtro de esta banda.  Cuando el filtro está activado el botón está iluminado en color amarillo.

· LOW CUT: El botón ajusta esta frecuencia como un filtro paso-alto.  El rango de barrido va de 16 Hz a 5.3 kHz.

· LOW BAND ON/OFF: Usa este control para activar y desactivar el filtro.  Cuando el filtro está activado el botón se ilumina en color amarillo.

· LOW FREQ: El botón ajusta el rango de frecuencia del filtro shelving de graves.  Todas las frecuencias por encima del valor fijado se incrementarán o reducirán. Puedes fijar el corte de frecuencia en cualquier sitio de 30 a 200 Hz.

· LOW GAIN: Usa este conrol para incrementar o reducir el volumen de esta banda.  El rango va de -15 a +15 dB.

· LOW MID BAND ON/OFF: Igual que lo comentado para el LOW CUT.

· LOW MID FREQ: Este control ajusta la frecuencia central del filtro bell de medios-graves.  El rango va de 33 Hz a 5.4 kHz.

· LOW MID GAIN: Igual que antes.

· LOW MID Q: Fija el ancho de banda del filtro bell, entre 0.2 (ancho) y 20 (afilado)

· HI MID BAND ON/OFF: Igual que antes.
· HI MID FREQ: Igual que el anterior pero el rango de frecuencias va de 750 Hz a 17.5 kHz

· HI MID GAIN: Igual que los otros filtros

· HI MID Q: Igual que el filtro anterior.

· HI BAND ON/OFF: Igual que el anterior.

· HI FREQ: Ajusta el rango de frecuencia del filtro shelving de agudos. El rango va de 200 Hz a 18 kHz.

· HI GAIN: Igual que los otros filtros.

· HI CUT BAND ON/OFF: Igual que el filtro LOW CUT.

· HI CUT: Igual que el LOW CUT pero para los agudos. El rango va de 200 Hz a 18 kHz.

· OUTPUT: Fija el volumen de salida del ecualizador entre -15 y +15 dB.

· CURVE DISPLAY: Esta pantalla muestra la curva de ecualización resultante para ambos canales.  Los puntos de las bandas individuales de EQ pueden arrastrarse para fijar los puntos de ganancia y frecuencia sin usar los botones del ecualizador.

· BYPASS, RESET, L=R, L/R y M/S: Igual que lo comentado en los otros dispositivos de T-RackS.

2. MEDIDORES

T-RackS 3 incluye una nueva y muy completa sección de medidores de alta calidad y precisión, conformada por:

· Un medidor de picos de precisión de tres escalas con un preciso indicador de muestra y una indicación real de distorsión digital.

· Medidor de la intensidad sonora real percibida.

· Campo de fase.

· Correlación de fase.

· Espectómetro con indicaciones de pico, RMS y porcentaje.

· Medidor del RMS

· Indicación de zonas óptimas del RMS y la intensidad sonora, seleccionable por géneros y estilos.

2.1 MEDIDOR DE PICOS

Es un medidor de precisión de los picos al nivel de muestra que enseña instantáneamente los picos en el volumen del audio, con indicadores de sostenimiento de los picos y de distorsiones.

Los valores numéricos para los valores de sostenimiento de los picos son mostrados a la derecha de la barra gráfica.

El medidor de picos puede trabajar en tres escalas, seleccionables en el botón de configuración y seleccionable en la sección de medidores de picos (Peak Meter):
· -90… 0 dB: Esta escala es muy amplia y buena para propósitos generales de representación del volumen.

· -50… +5 dB: Esta escala ha reducido el rango a volúmenes bajos y puede usarse para monitorizar las señales más altas que 0 dB, incluso si éstas sobrepasan los +5 dB.

· -60.. 0 dB: Esta escala aumenta en la pantalla el rango de la 2ª mitad de la escala.  Es muy usada para mantener el tope de margen dinámico bajo control.

Indicadores de sobrecarga: Estas dos luces rojas se encenderán sólo cuando más de 3 muestras consecutivas de audio estén por encima de 0 dBFS.  Si es posible, hay que evitar que estos indicadores se enciendan durante la totalidad de la duración del audio que estemos procesando.  Puedes alcanzar este objetivo usando el limitador Brickwall y un valor del techo (ceiling) a -0.1 ó -0.2 o bien habilitando la opción D/A Distortion Protection en las preferencias. 

2.2 INTENSIDAD SONORA PERCIBIDA

Esta es una herramienta muy importante que no se encuentra comúnmente en las aplicaciones de software.  Su propósito principal es dar información fiable y un efectivo sentido de la intensidad sonora  de una canción en general entregada al oyente.  Trabaja mediante una combinación precisa del porcentaje y la frecuencia de ponderación en el programa y puede ser certero para entregar información precisa sobre cómo de alto aparece la canción.
NOTA: Ambos canales (L y R) se combinan en la misma pantalla.

Area sugerida de intensidad sonora:  Pulsa el botón de configuración, Loudness Suggestion, y selecciona en el menú el género musical que mejor describa la música en la que estés trabajando.

La línea coloreada en el menú de Intensidad Sonora Percibida se moverá.

Éste es el área donde muchas producciones comerciales tienen los picos en sus pasajes más altos.  El área verde indica donde la mayoría de los pasajes altos tendrán los picos, mientras que el área roja indica dónde se encuentran los picos en condiciones extremas o en másters muy ruidosos.

2.3 RMS

Este es un medidor de precisión estándar que da valores de información sobre la potencia de la señal de audio.

Los típicos másters ruidosos tienen picos en el medidor RMS sobre -9 dB, incluso -8 dB, pero no significa siempre una alta intensidad sonora porque el medidor RMS es plano en respuesta de frecuencia.  Por consiguiente, puede saturar muy alto por programas cargados de graves.  El uso del medidor de intensidad sonora percibida junto con el de RMS nos da la mejor fotografía de nuestra señal.

NOTA:    Ambos canales (L y R) se combinan en la misma pantalla.
Una muy buena práctica consiste en, antes de comenzar a trabajar con tu proyecto, cargar en T-RackS 3 alguno de los temas de tus grupos preferidos y/o de referencia a la hora de pasterizar (con los procesadores desactivados naturalmente) y comprobar dónde ambos medidores alcanzan picos y cómo se relacionan ambos en los distintos pasajes de los temas analizados.  Esto te dará una magnífica referencia para la configuración correcta del volumen global de tus másters.
2.4 PHASE

El campo de fase (Phase Scope) incluido en T-RackS 3 se acerca estrechamente a lo que usualmente buscas en los medidores de los dispositivos de alta calidad o de las consolas de mezcla.  El hecho de que reacciones unas 40-50 veces más rápido que los plugins convencionales de campo de fase, te dará mucha más información aprovechable

Las muestras de los canales izquierdo y derecho se muestran en un campo X/Y, y en tanto que las señales presentes en un solo canal se muestran como líneas inclinadas con un ángulo de 45 °, una señal mono será mostrada como una línea recta vertical y completamente fuera de la señal de fase como una línea horizontal.
Configuraciones:  Pulsa en configuraciones de fase para tener acceso las configuraciones del campo de fase.  Puedes fijar el campo de fase para visualizar las muestras como puntos o líneas y seleccionar varios niveles para la velocidad de visualización.  Activando la función de Normalización, tendrás en la pantalla del campo con la misma anchura señales de cualquier volumen, incluso las muy bajas (configuración por defecto) 
2.5 CORRELATION

La correlaciónde fase es un medidor muy simple que muestra la correlación de fase entre los dos canales en una escala de -1 a 1.  Una señal mono se mostrará como +1 y una señal completamente fuera de fase mostrará -1.

En música con condiciones normales se moverá continuamente entre +1 y 0.  ten cuenta que pasajes que permanezcan entre 0 y -1 serán percibidos significativamente más bajos cuando se escuchen en mono.

2.6 SPECTRUM ANALYZER

Es un analizador de espectro de 1/6 de octava FFT que puede configurarse para entregar varios tipos de información.

Cuando fijes una reacción rápida o moderadamente rápida (pico o RMS) es muy usable para identificar porciones del espectro que necesitan retoques de EQ.  Por el contrario, cuando lo fijes con una reacción lenta (modo Average) es muy usable para tener el balance global del audio con el que trabajes bajo control.

Configuraciones: Pulsa en configuraciones del analizador para tener acceso a las configuraciones del analizador de espectro.

· -90..0 dB: La escala vertical del analizador de espectro va de -90 a 0 dB (escala ancha)

· -60..0 dB:  La escala vertical del analizador de espectro va de -60 a 0 dB (escala estrecha)
· Curve/Bars: Fija cómo se dibujan las curvas, con barras verticales amarillas o curvas segmentadas de 1/6 de octava.

· Tilt value, from 0 to 9 dB: Usa este valor para fijar la inclinación que prefieres cuando trabajes con tu material.  Altos valores harán que la curva se incremente con frecuencia.  El valor de 0 dB hará al analizador plano, mostrando ruido blanco como una línea horizontal.

· Peak: Hace que el analizador tenga instantáneamente un incremento de tiempo y un tiempo ajustable de caída.  Para ajustar el tiempo de caída en el modo pico selecciona uno de los tres valores de liberación, 250, 500 ó 1000 ms.  El modo pico es el preferido cuando el analizador se usa para disponer de una respuesta rápida para identificar áreas de frecuencia claves o a las que necesitas hacer un seguimiento continuado mientras reproduces un tema concreto.
· RMS: Similar al modo pico, hace que el analizador reaccione según la regla RMS, haciéndolo lento y menos sensitivo a los picos muy cortos.
· AVERAGE: Ésta es la indicación más lenta que este analizador tiene y se usa mucho para darle peso al balance global del material de audio.  El analizador toma 30 segundos para fijar el promedio (average) y después de este tiempo la visualización se estabilizará en una pantalla muy fácil de leer.  El promedio se reiniciará cuando el audio se pare, o cuando pulses en la pantalla del analizador de espectro.

· L+R, L,R: Fija qué canales se visualizan en el analizador de espectro. L muestra sólo el audio del canal izquierdo, R sólo el del derecho y L+R visualizará el promedido de ambos canales.

· FFT POINTS, 2k, 4k, 8k, 16k:  Fija la resolución del analizador.  Usa valores altos (8k ó 16k) si necesitas una alta precisión en las frecuencias graves.

· SHOW PEAKS: Activa esta opción para encender las indicaciones de picos sostenidos en la pantalla del analizador de espectro.
3. OTROS CONSEJOS DE MASTERIZACIÓN

3.1 INTRODUCCIÓN

La masterización es la etapa final del proceso de producción musical, realizándose en un conjunto de mezclas estéreo antes de su publicación en CD’s de audio, bandas sonoras de películas, pistas multimedia o incluso como archivos MP3 para su distribución por Internet.   Su propósito es obtener la máxima calidad de audio posible de las mezclas originales endulzándolas con ecualización, compresión y limitación, con el objetivo de fijar el brillo de la música tanto como sea posible en todos sus matices y mejorando potencialmente los objetivos y perspectivas originales de la producción musical con la que se trabaje.
Además, por ejemplo, la masterización es esencial para dar balance y crear una agradable continuidad entre las pistas de un CD.

En esta fase es extremadamente importante trabajar con los mejores monitores posibles en un entorno de escucha adecuado porque es la etapa final de producción en donde tendrás que tomar decisiones globales en las canciones.  Por ello es un proceso extremadamente delicado.

Si tienes que procesar los archivos de audio con otros efectos como reverb, corrección de la imagen estéreo, ajustes de coherencia de la fase, mejoras del espectro, etc, asegúrate de hacerlo antes de masterizar con T-RackS.  T-RackS debe ser siempre el último paso de procesamiento en el flujo de trabajo de tu producción musical.
3.2 CONSEJOS DE CONFIGURACIÓN EN LA CADENA DE T-RACKS 3

No hay reglas fundamentales con respecto al orden de los procesadores en la cadena de T-RackS 3.  Puedes comenzar analizando los présets de fábrica para descubrir cómo se configuran algunas cadenas típicas de mastering, y después experimentar con tus propias configuraciones.

Algo que sí se debe considerar como una regla es situar siempre al final de la cadena como último proceso es un “finalizador” como el limitador Brickwall de T-RackS3 o el clásico imitador multibanda de T-RackS.  Esto te permitirá mantener el volumen final de tu máster bajo control.

Típicamente, los ecualizadores se sitúan antes de los procesadores de dinámica, pero de ningún modo esto es una regla absoluta.

3.3 COMPARAR MEZCLAS ORIGINALES CON MASTERS PROCESADOS CON T-RACKS

Durante tu trabajo con T-RackS, puedes comparar fácilmente el sonido de una versión procesada con el original.  T-Racks permite una comparación no camuflada por el incremento de volumen típico del mastering.  Para hacerlo, simplemente pulsa el botón COMPARE  y luego ON-OFF para comparar el original con la versión procesada mientras ajustas el volumen.  Cuando la comparación haya terminado pulsa otra vez COMPARE para dejar esta característica y volver al trabajo.

T-RackS 3 recuerda la configuración de volumen en la función compare tanto cuando la encuentres como la guardes con el proyecto.

Comparar el material con el original juega un papel clave en tus procesos de mastering.  Ello te permitirá evaluar los cambios de sonido producidos por la cadena de mastering y configurarla sin ser engañado por sus incrementos de volumen.

Esto es muy importante para evitar hacer cambios en el sonido que realmente no necesitas o incluso peor aún, estropear la música.  Por ello recuerda, durante tu trabajo, comparar a menudo tu versión masterizada con la mezcla original al mismo volumen para evaluar correctamente el efecto de los procesadores que estés usando.

3.4 INTENSIDAD SONORA

Actualmente todo el mundo quiere hacer másters más y más altos.  T-RackS 3 te permite másters extremadamente altos, claros y detallados.  Pero debes ser consciente que es necesario respetar tanto como sea posible la dinámica de la música y que hay límites que nunca se deben exceder, aun cuando son posibles buenos másters a unos volúmenes muy elevados.

T-RackS te da buenas pistas sobre esos límites antes citados con sus medidores RMS y de la intensidad sonora, pero es fundamental recordar siempre que sólo tus oídos y la experiencia te dirán qué volumen es el correctó.


3.5 CADENA DE MASTERING SIMPLE     
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