Hola buen día.

Muchas gracias por la fotos..
 

Usted va a recibir las etiquetas de UPS por carta postal. 

Por favor pegar las etiquetas al paquete y llamar a una oficina local de UPS (el número de la oficina central es 902 8888 20) para organizar el día por la recogida.
Debe estar preparado para la recogida. Por favor prestar atención a las siguientes instrucciones:
Empaquete el material cuidadosamente para evitar daños durante el transporte de vuelta a nuestro almacén, encontrará más detalles e indicaciones para ello en: http://www.ups.com/content/fi/en/resources/prepare/index.html 
Empaquete el artículo con todos sus accecorios, y sin marcas de uso.
UPS no se responsabiliza de los daños en el transporte si el material no ha sido debidamente empaquetado.
Importante: No deje que el paquete salga sin tener correctamente indicado la dirección de envío. UPS debe tener por otra parte una etiqueta con la dirección de envío por si se diera el caso de que pasan a recoger el material antes de que le llegue el email con las instrucciones. Si no se cumplen estas normas puede pasar que el paquete se extravíe o que UPS intente cobrarle por la recogida.
Por favor, tenga cuidado de entregar la mercancia solo al personal autorizado de UPS que presente la documentación autorizada de recogida la cual usted debe conservar como prueba por la recogida !!!!
Por favor incluya en el interior del paquete una nota escrita con la descripción del defecto o daño que tiene el material y adjunte también una copia de la factura.
Dentro de los primeros 30 días desde su compra podemos reemplazar el material dentro de los términos siguientes: El material debe encontrarse en buen estado sin rasguños en la superficie. Los manuales no deben presentar dobladuras o arrugas. La caja original del producto no debe estar dañada y deben figurar todos los accesorios o cables si los incluyera. Si no se cumplen esas condiciones no podemos proceder a un cambio del material sino únicamente a una reparación.
Si el servicio técnico observa que el daño en el material se debe a una incorrecta manipulación o un uso indebido del mismo o que solo se trata de una  pieza de desgaste (lampara, pila, etc.) desafortunadamente nececitamos cargarle con los gastos de envio por la devolucion y por el presupuesto de nuestros tecnicos, y claro, no podemos proceder a una reparación en condiciones de garantía. 
No pensamos que este sea el caso, pero debemos advertirlo.
Prestar atención a las indicaciones de esta nota es importante para agilizar y hacer más efectivo el proceso de reclamación.
 

Gracias y un cordial saludo
